
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι
μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας και δη της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας
(Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε
έργα,  δράσεις  και  μέτρα  πρόληψης  και  ετοιμότητας  για  την  αντιμετώπιση
πλημμυρικών  φαινομένων,  καθώς  και  σε  δράσεις  αντιμετώπισης  εκτάκτων
αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την
αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε
κατάσταση  έκτακτης  ανάγκης  εξαιτίας  έντονων  καιρικών  φαινομένων  και
πλημμυρών.

Στην  κατεύθυνση  αυτή,  εκδόθηκε  η  2η  Έκδοση  του  Γενικού  Σχεδίου
Αντιμετώπισης  Εκτάκτων  Αναγκών  και  Άμεσης/  Βραχείας  Διαχείρισης  των
Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία
«ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη
συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. A2033/
18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της σε όλους τους εμπλεκόμενους
Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση
των  εμπλεκόμενων  Φορέων  σε  Κεντρικό,  Περιφερειακό  και  Τοπικό  επίπεδο,
αφενός  μεν  για  την  υλοποίηση  προπαρασκευαστικών  μέτρων  και  δράσεων
πολιτικής  προστασίας  που  συμβάλλουν  στην  ετοιμότητα  του  ανθρώπινου
δυναμικού  και  των  μέσων  για  την  αντιμετώπιση  εκτάκτων  αναγκών  και  την
άμεση/  βραχεία  διαχείριση  των  συνεπειών  από  την  εκδήλωση  πλημμυρικών
φαινομένων,  αφετέρου  δε  για  την  αποτελεσματική  αντιμετώπιση  εκτάκτων
αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση
των  συνεπειών  τους,  δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της
υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού
περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.
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Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε:
 το υπ’ αριθ. 6511/ 01-09-2020 Έγγραφο με θέμα «Έκδοση Πρότυπου

Υποδείγματος  Σχεδίου  Αντιμετώπισης  Εκτάκτων  Αναγκών  και
Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση
Πλημμυρικών  Φαινομένων  για  την  σύνταξη  σχεδίων  από  τους
Δήμους της χώρας», προς διευκόλυνση και επιτάχυνση του έργου
των Δήμων στη σύνταξη των αντίστοιχων τοπικών σχεδίων, και

 το υπ’ αριθ. Α5519/ 22-11-2024 (ΑΔΑ: 6ΚΙΝ46ΝΠΙΘ-Υ90) Έγγραφο
με θέμα «Αρμοδιότητες φορέων σε έργα και μέτρα πρόληψης για
την  αποτροπή  πλημμυρικών  φαινομένων  –  Προπαρασκευαστικές
δράσεις Δήμων και Περιφερειών», προς διευκόλυνση των δράσεων
πολιτικής  προστασίας  Δήμων  και  Περιφερειών  για  ζητήματα
αφορώντα  στον  καθαρισμό  και  την  αστυνόμευση  των
υδατορεμάτων, καθώς και τη διευκρίνιση ζητημάτων σχετικά με τη
συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών
σε υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κ.λπ.). 

Περαιτέρω,  σας  γνωρίζουμε  ότι  στο  Εθνικό  Πρόγραμμα  Πολιτικής
Προστασίας  «ΑΙΓΙΣ»  περιλαμβάνεται  η  Δράση  10  του  άξονα  2  με  τίτλο
«Υποστηρικτικές  ενέργειες  για  την  εναρμόνιση  με  την  Κοινοτική  Νομοθεσία
(Master Plan Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας)», η οποία αφορά στους ΟΤΑ
Β’ βαθμού. Ο εκτιμώμενος συνολικός προϋπολογισμός της Δράσης ανέρχεται σε
22.000.000€ και θα χρηματοδοτηθεί  από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής
Ανάπτυξης  μέσω του  Προγράμματος  «Πολιτική  Προστασία»  2021-2027.  Η  εν
λόγω Δράση βρίσκεται σε στάδιο εξειδίκευσης.

Αντικείμενο της δράσης αποτελεί  η σύνταξη των Στρατηγικών Σχεδίων
(Master  Plan)  Έργων,  τα  οποία  περιλαμβάνονται  στα  εγκεκριμένα  Σχέδια
Διαχείρισης  Κινδύνων  Πλημμύρας,  στο  πλαίσιο  της  Οδηγίας  2007/60/ΕΚ  του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007 για την
αξιολόγηση  και  τη  διαχείριση  των  κινδύνων  πλημμύρας.  Ένα  από  τα  Μέτρα
Προστασίας  (προς  εξυπηρέτηση  του  Στόχου  για  μείωση  της  πιθανότητας
πλημμύρας)  είναι  η  Σύνταξη  Στρατηγικών  Σχεδίων  (Master  Plan)  Έργων
Αντιπλημμυρικής Προστασίας. 

Τα  Master  Plans  ενδεικτικά  περιλαμβάνουν  τη  συλλογή  διαθέσιμων
μελετών έργων αντιπλημμυρικής προστασίας και αξιολόγηση της δυνατότητας
εφαρμογής τους, την καταγραφή των υφιστάμενων και υπό μελέτη/ κατασκευή
αντιπλημυρικών έργων,  την αξιολόγηση της επάρκειας  και  κατάστασης στην
οποία  βρίσκονται  τα  υφιστάμενα  αντιπλημμυρικά  έργα,  την  αξιολόγηση  της
επάρκειας  των  σημαντικών  εγκάρσιων  οδικών  διαβάσεων,  τη  συλλογή
πληροφοριών  για  πλημμυρικά  γεγονότα,  την  ανάλυση  και  παρουσίαση  της
υφιστάμενης  κατάστασης,  τη  συζήτηση  και  καταγραφή  των  απόψεων  των
εμπλεκόμενων στην αντιπλημμυρική προστασία τοπικών οργάνων της Διοίκησης
και τη διαμόρφωση και αξιολόγηση εναλλακτικών σεναρίων δράσεων και έργων.
Η εκπόνηση των συγκεκριμένων Master Plans είναι αναγκαία για να επιτευχθεί η
ιεράρχηση των αναγκών και κατά συνέπεια η προτεραιοποίηση των αναγκαίων
αντιπλημμυρικών  έργων. 



Τέλος, ενδεικτική της σπουδαιότητας που αποδίδεται στα διαλαμβανόμενα
στην εν θέματι  Ερώτηση ζητήματα, αποτελεί η ευρεία σύσκεψη με αντικείμενο
τον συντονισμό και τη διαλειτουργικότητα όλων των συναρμόδιων Φορέων για
την αντιπλημμυρική προστασία της Μακεδονίας και της Θράκης, προτάσσοντας
πάνω από όλα την προστασία της ανθρώπινης ζωής. Τη σύσκεψη συγκάλεσαν ο
υπογράφων  και  ο  Υφυπουργός  Εσωτερικών  (Μακεδονίας-Θράκης),  με  την
συμμετοχή  του  Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας,  του  Διοικητή  της
Διεύθυνσης Διοίκησης Κατασκευών και  Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών
(ΔΙΚΑΦΚΑ)  του  ΓΕΕΘΑ,  του  Αρχηγού  του  Πυροσβεστικού  Σώματος  και  των
εκπροσώπων των 73 δημοτικών αρχών της Βορείου Ελλάδος, στη Θεσσαλονίκη.
Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης ο υπογράφων ανέλυσε τα επίπεδα ετοιμότητας
αλλά  και  δράσης  ανάλογα  με  την  ένταση  των  καιρικών  φαινομένων,  ενώ
παρουσίασε ειδικούς χάρτες ανά περιφέρεια της Μακεδονίας και της Θράκης με
τη  λειτουργία  σταθμών  κοντά  σε  περιοχές  όπου  παρατηρούνται  πλημμυρικά
φαινόμενα.  Ακόμη,  σύστησε  στους  Περιφερειάρχες  και  τους  Δημάρχους  να
κάνουν τοπικά και περιφερειακά συντονιστικά, ώστε να επιτυγχάνεται καλύτερη
διαχείριση εκτάκτων καιρικών περιστατικών. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας,
σχετικό  τυγχάνει  το  από 18  Νοεμβρίου  2024 Κοινό  Δελτίο Τύπου  Υπουργείου
Εσωτερικών  και  Υπουργείου  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/eyreia-syskepsi-gia-tin-antiplimmyriki-
prostasia-tis-makedonias-kai-tis-thrakis-prota ).
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